

深度评论

按下涉教育谣言传播的“停止键”

张湘怡

多所985高校相继取消新闻传播专业 多所高校取消IT相关专业 79所院校撤销113个艺术本科专业 近日,有粉丝向上海辟谣平台提供线索称,网上有很多高校专业信息或升学信息,学生和家...

消费者涉嫌虚假宣传、违背了诚信经营原则,将损害消费者权益。同时,这些涉及高校办学的虚假信息,也会对公众认知造成不良社会影响,甚至给高校办学带来困扰。

平台上虚假信息泛滥,首先是平台内容管理的失职。随着信息技术的迅猛发展,互联网已经成为人们了解资讯、获取知识、娱乐交流的重要途径,成为提供社会公共服务和方便群众生产生活的重要载体。

降低人们获取信息的渠道更加多元,网络上各类信息泥沙俱下、真假难辨。在信息爆炸的时代,一些人变得越来越倾向于追求博眼球的新闻,对于真相和深度思考的需求逐渐减弱。

警惕,避免被虚假信息误导,损害自身利益。这次的谣言之所以没有造成更大范围的传播,还在于受众及时向权威平台提供线索,相关平台及时对虚假新闻进行了真伪辨别,相关高校也第一时间进行了澄清。

优质均衡将带来哪些民生福祉

(上接第一版)

问:对于学习困难学生,要如何及时、科学帮扶? 答:一是精准识别帮扶对象。学校可建立学生学业预警机制,及时识别学业表现下滑严重或处于警戒线边缘的学生,教师要注重日常学情分析,学校教务处可定期开展排查。

高校毕业生有哪些支持政策

问:《意见》明确要做好毕业生就业创业服务。要如何开展高校毕业生毕业去向登记工作?

答:2023年6月,教育部办公厅印发《关于建立高校毕业生毕业去向登记制度的通知》,明确要求教育部门建立高校毕业生毕业去向登记制度,作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

问:对于高校毕业生就业创业,国家给予哪些政策支持?

答:党中央、国务院高度重视高校毕业生就业创业工作,在促进高校毕业生基层就业、自主创业、应征入伍、权益保障和鼓励企业吸纳毕业生就业等方面出台了一揽子政策措施,助力高校毕业生高质量充分就业。

投身广袤乡村 绽放青春之花

(上接第一版)

培育“希望禾苗”,点亮乡村孩子的未来

改变 一直是南工大研支团成员金鑫想做的事。一年半前,在学校组织的“实践归来话实践”活动中,金鑫被学姐学长讲述中的西部孩子吸引,被那句“孩子是大山的希望,不该被困在大山里”深深打动。

今年7月,金鑫完成了在四川沐川县黄丹小学的支教。这一年,金鑫和团队精心备课,采用积分卡兑换礼物等方式激发孩子们的学习兴趣,还通过线上参观博物馆、练习棒垒球、举办艺术团课等第二课堂活动打开孩子们的视野。

南工大团委副书记王郁超介绍,自志愿服务乡村振兴计划实施以来,学校已有43名志愿者赴南京浦口、常州、徐州、连云港等地区从事基础教育、农业科技、医疗卫生、法律服务等工作。

今年暑假,南工大化学与分子工程学院学生组建“小青桐”志愿服务队,开展“七彩假期,童心相伴”暑期社会实践,发挥学科特色为小朋友量身定制思想引领、科技创新、快乐学习、文化传承等七类课程。

教师崔灏灏介绍,“小青桐”志愿服务队已成功入选共青团中央2023年“七彩假期”志愿服务示范团队。今后,志愿者将重点聚焦农村留守儿童等少年儿童群体,奔走在志愿服务、乡村教育一线。

结出“创业硕果”,把服务乡村作为终身追求

从在校创业大学生到农业企业总经理,从生产经营蔬果到培养“职业新农人”,南工大毕业生、南京田原牧歌农业发展有限公司总经理宋宇杰一直与土地“打交道”。

秉承助力乡村振兴宗旨,宋宇杰带领团队经营1200亩省级绿色蔬菜生产基地,开展蔬果产销、生鲜配送、生鲜电商、农场研学运营、生态农场管理等多种业务。

不止宋宇杰,越来越多南工大毕业生作出了同样的选择:本科毕业后投身创业项目。高压静电场物理农业技术中研发了高科技产品“空间电场”,经过空间电场物理农业培育的农产品增产15%~25%。

高校要把科研的根扎在泥土里,把论文写在祖国大地上。我们将持续积极引导广大青年在希望的田野上绽放青春之花,让广阔的田间地头更富生机,在乡村振兴大舞台上建功立业。

养老服务模式创新实现“老少双赢”

王舒心(曲阜师范大学传媒学院2021级本科生)

的现实诉求都有良好回应。

从社会和谐建设层面来看,年轻人进入养老行业促进着老龄化语境下两个群体间的相互理解。独特的陪护经历会促使年轻人对老龄化问题产生更深的思考,一定程度上带动更多人尊老敬老。

活经验的交接传播,老人的阅历相对丰富,对青年来说也是一笔宝贵财富。

陪护型养老将年轻群体纳入考量体系,既解夕阳孤独,又为朝阳纾困,成为养老服务模式的有益探索,也让我们关注到青春力量注入养老行业的双赢态势。

为养老行业注入更多新鲜血液

姜韶凤(曲阜师范大学传媒学院2022级本科生)

学的照顾护理观念和更先进的运营理念,有利于提升养老行业的服务质量。

从养老从业人员年轻化的角度来看,年轻人入职养老行业,可以通过其自身的蓬勃朝气、充沛精力、悦己理念等,让养老机构充满生机活力。

进入并愿意留在养老行业,不能只靠年轻人的热情、责任心与担当,还要改善养老从业人员的福利待遇,拓展他们的晋升和发展空间。

当然,要想让更多年轻人

提高养老服务质量呼唤行业升级

孟宪伟(曲阜师范大学传媒学院2022级本科生)

应对这一挑战。

提起养老行业从业者,不少人尚持有“年龄大、学历低、待遇差”的刻板印象,但是一些现象也在发生改变,入职补贴数万、提供免费住宿则是争夺年轻人的好机会。

质量和效率。其次,养老行业需要加强与科技产业的合作,面对老龄化社会的新形势和要求,利用科技手段提高养老服务的智能化水平是一个有效举措。

最后,政府和社会各界需要加大对养老行业的支持力度,确保老年人的权益得到保障。我们要营造一个尊重和关爱老年人的社会氛围,提高养老行业的社会地位和吸引力,吸引更多的人才加入。

青年说

新闻回放

入职补贴数万、提供免费住宿 在老龄化背景下,养老成为名副其实的朝阳产业。但当前,我国养老体系面临吸引不来年轻人、年轻人来了留不住的问题,迫切需要加大人才供给。

近日,浙江杭州滨江区推出“多代同楼”陪伴型养老项目,相关养老机构正在招募第三批陪伴者。通过申请的陪伴者每月只需达到10小时的老人陪伴时间,并交纳每月300元的管理费,就可以入住这家养老机构。

这样的“陪伴入住”模式既能满足老年人的情感需求,又可缓解年轻人的住房问题,对双方



王焕景 曲阜师范大学传媒学院院长、教授

主持人语

目前,我国已经正式进入老龄化社会,其对宏观层面的社会经济、中观层面的养老行业,以及个人层面的职业选择,都产生了影响。部分年轻人摒弃传统择业观念,大胆地投身养老行业,上演一幕幕“朝阳”守护夕阳的温情故事。

随着老龄化的加速推进,养老行业面临着前所未有的挑战。老年人生活质量的提升、医疗需求的满足等都给现有的养老行业提出了更高的要求。

坚持大科学观念 协同构建科学教育新体系

张宁娟

日前,教育部召开全国中小学科学教育工作部署推进会,强调发挥各行各业积极作用,强化家校社协同育人,构建科学教育新体系。科学教育工作涉及面广、系统性强,尤其需要各行各业共同搭台。

凝聚各方主体共识,全方位提升青少年科学素养。科学研究特别是基础研究的出发点,往往是科学家探究自然奥秘的好奇心。好奇心是进入科学世界的起点,也是终身探索、成就事业的动力源。

呵护。因此,全社会都要行动起来,为青少年提升科学素养、培养科学精神提供条件。家校社要协同转变唯分数、唯升学的教育观念,主动呵护孩子的好奇心、想象力。

协同各领域优秀人才,持续完善科学教育课程教材。重视科学教育,必须重视科学教育课程教材建设。随着经济社会快速发

展、产业结构不断调整、新业态不断涌现,科学教育课程教材在基础性和前沿性方面还需要持续完善,必须坚持大科学观念,协同相关领域优秀人才加强科学教育课程教材建设。

积极盘活各方资源,拓展科学教育的教学空间。科学教育不仅仅是学科的知识教学,也包含实验操作、科学实践等动手能力和

探究意识的培养。因此,科学教育的课堂不应局限于校内,应坚持场域多样、方法多样、形态多样,不断积极拓展教学空间。这需要区域相关的规划统筹,创设中小学与大学、企业对接合作的客观条件,帮助更多学生走进大学的实验室、企业的操作间,近距离感受科学技术的魅力。

合力加强师资培养,丰富优秀科学教师储备。科学教师是科学教育的主力军。但当前我国科

学教师的数量储备与专业化水平难以匹配科学课程改革需求。因此,要从源头上加强高素质专业化科学类课程教师供给。高校要优化专业设置,配备强课程和师资,加大培养力度,为中小学输送大批高素质的科学专业教师。

(作者系中国教育科学研究院教育评价与督导研究所所长、副研究员)

策论·“推进科学教育工作落深落实”系列评论之四